

нашли въ Търново и почнахъ бои съ Византиецѣмъ. Отъ свидѣтельства отца Пайсія и Кедрина и отъ тажъ Асѣньювъ постѣпкъ доказва се явно, чи Българина и въ тѣхъ врѣмена имала си князи и свое священство, нѣ зависими отъ Византийскъ държавѣ. Многи Български войводи съ' придали на условия да останѣтъ пакъ на чинове си, т. е. да управѣтъ области по прѣжному.

Ные убо, основающе се на вышейзложеня, тълкуваме тосѣ българскы пѣнизь, чи сватець, що се види на него, е сваты Іоанъ тогдашны Патриархъ, кого си е народъ привѣзгласилъ, вѣнчавшій Асѣна първаго на царство, придава му прѣпорець, на кого стои звѣзда, изображающе възрожденяжъ свободѣ и спасение, какъ то Ветлеемската звѣзда, и слова могѣтъ се чѣти S ION — сваты Іоанъ. А слова що се на латинскы писани, то Българи норочно съ' ги на той-зи языкъ писали, да се разпространи и узнае по сичкъ Европѣ, съ той-зи пѣнизь (монета), чи тии си вѣнчали за царь и императоръ Асѣна, какъ то и слова IP — IMPERATOR, кои се виждѣтъ между глави му и прѣпорцу показвѣтъ; зацо то въ тѣхъ врѣмена, какъ то е знаино, Латинскы языкъ е былъ първы въ Европѣ, а най паче въ врѣма кръстоносныхъ походѣ. Такива съ латинскы слова пенѣзи и Сърбски има много, какъ то се виждѣтъ въ Гласнику Дружества Сърбскы Словесности. А да се отсичѣтъ такива пенѣзи, изображающе въцарение новихъ царей за вѣчно възпоманание, то е было и старѣ обичаи, какъ то и днѣсь юще го има въ Европѣ. Той-зи важень пенѣзь доказва юще необоримо, чи Папа никакво участие не е зѣлъ въ Българскы тогдашны дѣла, какъ то се старажѣтъ Папицани съ лъжовны си легенды и папскы булы да ны излъжѣтъ! А въ нашъ драгоцѣнны паматникъ, Царственникъ, не е напусто записано, чи *Блаженѣйшій Іоанъ сватый Патриархъ Търновскы и всея Българии вѣнчалъ Асѣна първаго на царскы прѣстоль.*

#### IV-ый

На една странѣ му е: Іисусъ Христосъ сѣдѣщъ на прѣстола и благославащъ.

Отъ другѣ же странѣ е царь съ вѣнецъ на главы, въ свѣтлѣ одѣждѣ, съ дѣсницѣ си държищъ скиптръ съ кръстъ на краи му, а лѣвъ си рѣкъ мѣтиль на гърды; около му е съкратень надпись ѣр болгаром. сватслав = царь Българѣмъ Святославъ. Той пѣнизь се е билъ начертанъ въ Одешкы Алманахъ и отъ тамо е сиѣтъ въ Гласнику.